
vkius v/;k; 2 esa cUn ,oa [kqyh vkÑfr;ksa dks le>k gSA nSfud thou esa dbZ vkÑfr;ksa dks ns[krs
jgrs gaSA fuEufyf[kr vkÑfr;ksa dks /;ku ls nsf[k,A

fp= 1

Åij cuh vkÑfr;ksa esa vk—fr ds fdlh fcanq ;k Nksj ls izkjaHk dj fcuk isafly mBk;s ,oa fdlh
fgLls ij nqckjk pys fcuk fQj mlh fcanq ;k Nksj ij igq¡p ldrs gSa\ ;fn igq¡p ldrs gSa rks ;g ,d can
vkÑfr gksxh vkSj ;fn ugha rks ;g ,d [kqyh vkÑfr gksxhA

vFkkZr~ can vk—fr dk dksbZ vafre fcanq ugha gksrkA

D;k vki crk ldrs gSa fd fuEufyf[kr eSnkuksa dh vkÑfr;k¡ [kqyh gSa ;k can gS \

1- [kks & [kks dk eSnku

2- QqVcky dk eSnku

A

A

A A

A

A
A

1 2
3

   4  5  6

  7     8  9
     10

A
A

A
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3- fxYyh MaMk ftl eSnku esa [ksyk tkrk gS og eSnkuA

4- dcM~Mh [ksy dk eSnkuA

5- fcYyl ftl {ks= esa [ksyk tkrk gS og {ks=A

(Area)

lHkh can vkÑfr;ksa ds vanj dqN txg gksrh gSA bu vk—fr;ksa ds ckgj fLFkr fdlh fcanq ls buds
vanj fLFkr fdlh fcanq rd vkÑfr dh js[kk dks dkVs fcuk ugha tk ldrsA can vkÑfr;ksa ds vanj dh txg
gh mldk {ks= gSaA dqN vkÑfr;ksa esa T;knk txg gksrh gSA ftuesa T;knk txg gksrh gS ogh cM+h gksrh
gSA

 

d{kk 5oh esa vkius vk;r ds ckjs esa i<+k gksxkA ;g ,d prqHkZqt gS] ftlds vkeus lkeus dh Hkqtk
cjkcj gS rFkk izR;sd dks.k ledks.k gSaA



1- ,d vk;r gS ftldh yEckbZ 6 lseh ,oa pkSM+kbZ 3 lseh gSA izR;sd Hkqtk ij ,d&,d lseh dh nwjh
ij yEckbZ rFkk pkSM+kbZ dh vksj fpà yxkosaA

2- vk;r dks 1 lseh × 1 lseh ds [k.Mksa esa fuEukuqlkj ckaVsa &

fp= 4

1 lseh 3 lseh
1 lseh

fp= 5

6 lseh

3 lseh

6 lseh

6 lseh
vk;r vkM+h fLFkfr esa

3 lseh
vk;r [kM+h fLFkfr esa
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n'kkZ, x, fp= esa 1 lseh x 1 lseh ds cu jgs oxksZa dks fxfu,A
oxksZa dh la[;k = 18

1 oxZ dk {ks=Qy = 1 oxZ lseh
18 oxZ dk {ks=Qy = 18 oxZ lseh

ftruk cM+k vk;r gksxk 1 oxZ lseh ds oxksZa dh la[;k mruh gh vf/kd gksxhA
{ks=Qy = 18 oxZ lseh

= 6 lseh × 3 lseh  ;k 3 lseh × 6 lseh

= x

pwafd xq.kk dh lafØ;k Øe fofue; ds fu;e dk ikyu djrk gS vr% &
vk;r dk {ks=Qy = pkSM+kbZ x yEckbZ] Hkh fy[k ldrs gSaA

1- vkidh xf.kr dh iqLrd }kjk ?ksjs x, LFkku dk {ks=Qy Kkr dhft,A
2- pkd ds fMCcs vkSj ';keiV~V }kjk ?ksjs x, LFkku dk {ks=Qy Kkr dhft,A
3- vius vkl&ikl dh fdUgha nks vk;rkdkj oLrqvksa }kjk ?ksjs x, LFkku dk {ks=Qy Kkr dhft,A

oxZ ,d fo'ks"k izdkj dk vk;r gSA
ftldh Hkqtk,a leku gSa vFkkZr~ yEckbZ rFkk pkSM+kbZ cjkcj gSA

4 lseh × 4 lseh Hkqtk okys oxZ dks 1 lseh × 1 lseh okys oxksZa esa ck¡Vus ij &

fp= 7

1 oxZ lseh = 1 lseh × 1 lseh
oxZ dk {ks=Qy = oxZ [k.Mksa dh la[;k,¡

= 16

4 lseh

4 lseh

fp= 6



 181

1 oxZ[k.M dk {ks=Qy = 1 oxZ lseh
16 oxZ[k.Mksa dk {ks=Qy= 16 oxZ lseh
oxZ dk {ks=Qy = 16 oxZ lseh
oxZ dk {ks=Qy = 4 lseh x 4 lseh

= x   ¾  

 ;fn ,d oxZ dh Hkqtk 5 lseh gS rks bldk {ks=Qy D;k gksxk\

fp= esa 5 lseh Hkqtk dk ,d oxZ fn[kk;k x;k gSA izR;sd Hkqtk ij 1&1 lseh nwjh ij fpà vafdr
dhft,A

vc vkeus&lkeus ds lHkh fcUnqvksa dks feykdj vkM+h vkSj [kM+h js[kk,¡ [khafp,A
bl oxZ ds Hkhrj 1 lseh yEcs o 1 lseh pkSM+s [kkuksa dks fxfu;sA
oxZ dk {ks=Qy =  oxZ ds Hkhrj 1 lseh yEcs o 1 lseh pkSMs+ [kkuksa dh la[;kA

= 25 = 25 × 1 [kkus dk {ks=Qy
= 25 × 1 oxZ lseh = 25 oxZ lseh

vr% oxZ dk {ks=Qy = oxZ dh yEckbZ × oxZ dh pkSM+kbZ
= Hkqtk dk oxZ

,d vk;r dh yEckbZ 7 lseh o pkSM+kbZ 3 lseh gS] bldk {ks=Qy Kkr dhft,A
;gk¡ vk;r dh yEckbZ  = 7 lseh
vk;r dh pkSM+kbZ  = 3 lseh

4 lseh

4 lseh
fp= 8

5 lseh
fp= 9

,d [kkuk
1 lseh2

fp= 10
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blfy;s vk;r dk {ks=Qy = yEckbZ x pkSMkbZ
= 7 lseh x 3 lseh = 21 lseh2 ;k 21 oxZ lseh

,d oxZ dk {ks=Qy Kkr dhft, ftldh Hkqtk 8 lseh yEch gSA

vr% oxZ dk {ks=Qy = Hkqtk x Hkqtk

= 8 lseh x 8 lseh

= 8 lseh x 8 lseh

= 64 lseh2  ;k 64 oxZ lseh

¼1½ fuEufyf[kr esa ls cUn vkÑfr;ksa dks igpkfu;s &

(i) (ii)

(iii)

(iv) (v)

(vi) (vii)
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(viii) (ix)

(x) (xi)

(xii) (xiii)

(xiv) (xv)

¼2½ izR;sd vk;r dk {ks=Qy Kkr dhft,] yEckbZ o pkSM+kbZ fuEukuqlkj gS &
(i) yEckbZ & 6 lseh] pkSM+kbZ & 2 lseh
(ii) yEckbZ & 10 lseh] pkSM+kbZ & 1 lseh
(iii) yEckbZ & 12 lseh] pkSM+kbZ & 6 lseh
(iv) yEckbZ & 13-5 lseh] pkSM+kbZ & 10 lseh

¼3½ fuEufyf[kr oxksZa ftudh Hkqtk fuEukuqlkj gS dk {ks=Qy Kkr dhft, &
(i) 6 lseh
(ii) 12 lseh
(iii) 13 lseh
(iv) 3-5 lseh
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viuh lHkh fo"k;ksa dh iqLrdksa dh yackbZ vkSj pkSM+kbZ ukfi, rFkk
crkb;s fd dkSu lh iqLrd est+ ij lcls vf/kd LFkkuk ?ksjrh gSA

¼4½ fuEu vk;rksa esa ls izR;sd vk;r dk {ks=Qy mlesa izR;sd Hkqtk ij 1&1 lseh dh nwjh ij vkM+h
o [kM+h js[kkvksa dks [khapdj Kkr dhft, rFkk lw= dh lgk;rk ls vius mÙkj dh tk¡p Hkh
dhft,A

(i) yEckbZ & 5 lseh] pkSM+kbZ & 4 lseh

(ii) yEckbZ & 12 lseh] pkSM+kbZ & 2 lseh

¼5½ ,d oxZ dh Hkqtk 6 lseh gSA blds izR;sd Hkqtk ij 1&1 lseh dh nwjh ij vkM+h o [kM+h js[kkvksa
dks [khapdj {ks=Qy Kkr dhft, vkSj iz'u ¼3½ ds ,d ls vius mÙkj dh tk¡p dhft,A

 1- fdlh lery ij dksbZ oLrq ftruk LFkku ?ksjrh gS og mldk {ks=Qy gksrk gSA
 2- vk;r dk {ks=Qy = yEckbZ x pkSM+kbZ
 3- oxZ dk {ks=Qy =  Hkqtk x Hkqtk = ¼Hkqtk½2

 4- {ks=Qy dk ek=d oxZ bdkbZ gksrk gSA


